



湖南脱贫攻坚战取得全面胜利，梦圆全面小康：

阔步迈向现代化新征程

湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年
湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 刘燕娟

【铭刻】

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告：经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的庄严宣告，让每一个中国人骄傲自豪，令三湘儿女振奋不已。

【追寻】

“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的庄严宣告，让每一个中国人骄傲自豪，令三湘儿女振奋不已。

千里之外的花垣县十八洞村，党员群众身着苗族盛装一起观看庆祝大会直播。在党的带领下，十八洞村从贫穷落后走向乡村振兴，在这个特殊的日子里，十八洞村人感到无比光荣和自豪。

2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村考察调研，首次提出“精准扶贫”重要论述，使这里成为我国脱贫攻坚历程中具有地标性意义的地方。

精准扶贫，风起十八洞，迅速吹遍三湘四水。“湖南作为全国脱贫攻坚的主战场之一，这些年始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，扛牢扛实精准扶贫首倡地的政治责任，锲而不舍向绝对贫困宣战。”省乡村振兴局(原省扶贫办)副局长赵成新介绍，我省坚持精准精细这个科学方法，下足绣花功夫，探索出一系列在全国推广的原创性、独特性经验做法。

比如，在全国率先走出“资金跟着贫困户走，贫困户跟着能人走，能人跟着项目走，项目跟着市场走”“四跟四走”产业扶贫新路子；率先推开“免抵押、免担保、基准利率”扶贫小额信贷新产品；率先开



精准扶贫，风起十八洞，经过8年持续奋斗，湖南脱贫攻坚战取得全面胜利，梦圆全面小康。

龙耀湘 摄

展扶贫劳务协作试点；率先开展“中国社会扶贫网”上线试点、开通网站省级频道；探索构建“建五建五”消费扶贫新模式；创建“互联网+”监督平台等。

一任接着一任干、一锤紧跟一锤敲，以尺寸之力积千钧之功。在这个没有硝烟的战场上，全省党员干部同贫困群众想在一起、干在一起，以热血赴使命，以行动践诺言，把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户，153名党员干部牺牲在脱贫攻坚战场上。

湖湘儿女不懈奋斗，用勤劳和智慧书写了脱贫攻坚的精彩答卷。“不愁吃不愁穿”稳定实现；控辍保学，阻断贫困代际传递；健全医疗保障，守护百姓健康……

到2020年底，全省51个贫困县全部脱贫摘帽，6920个贫困村全部脱贫出列，682万建档立卡贫困人口全部脱贫，全面消除绝对贫困和区域性整体贫困。贫困地区农村居民人均可支配收入从2013年的6165元增加到2020年的12406元。

2021年4月30日，全省脱贫攻坚总结表彰大会隆重召开，省委书记、省人大常委会主任许达哲庄严宣告：我们夺取了脱贫攻坚战的全面胜利，书写了中国减贫奇迹的湖南篇章。“英雄的三湘人民，把贫困这顶帽子丢到太平洋里去了！”

“作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，脱贫攻坚取得全面胜利，为湖南实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献。”省委财经办副主任、省小康办副主任罗云寿表示，这些年，湖南坚持因地制宜，分类指导，聚焦小康建设存在的短板、弱项和必须完成的硬任务指标，扎实推进“一脱贫三促进六覆盖”，全面提升小康的质量和成色。

在党中央的坚强领导和全省人民的共同努力下，我省综合实力大幅提升，脱贫目标全面实现，民生福祉不断改善，生态建设成效显著，社会大局保持稳定。到2020年底，湖南地区生产总值突破4万亿大关，实现了“到2020年

地区生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”的目标任务。经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实……一幅全面小康的壮丽画卷在三湘四水绘就。

全面建成小康社会，是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。新时代呼唤新作为，5月7日，湖南继续选派24021名机关企事业单位干部组成10253支工作队全部进村到户，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略，开启了新时代美丽乡村建设的新征程。

【感言】

千年梦想，百年奋斗，一朝梦圆。扛牢“首倡之地当有首倡之为”的政治责任，湖南举全省之力攻克千年贫困难题，圆梦全面小康。新的征程上，三湘儿女必将大力弘扬伟大脱贫攻坚精神，接续奋战乡村振兴，奋力走好新的赶考之路，意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

让历史昭示未来

——党史学习教育理论笔谈

做担当民族复兴大任的新时代青年

沈素素

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记希望新时代中国青年以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。总书记的讲话饱含深情，为广大青年成长成才提供了方向引领。新时代中国青年生逢盛世、重任在肩，要努力担当起民族复兴的大任。

新时代青年要做中国共产党的“衷心拥护者”。中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100多年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史已充分证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族的伟大复兴。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。当代青年要牢记党恩、听党的话，坚定“永远跟党走”的信念。当今世界，百年未有之大变局正在加速演进，我国仍处于重要战略机遇期，机遇和挑战之大都前所未有。广大青年尤其是年轻干部，要不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，为党分忧、为国尽责、为民奉献，沿着党指引的正确道路奋勇前行。

新时代青年要做中国特色社会主义事业的“努力奋斗者”。习近平总书记指出，“青年最富有朝气、最富有梦想。近代以来，我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。”今天，中华民族正处在伟大复兴的关键时期，新时代中国青年只有增强主人翁意识，把自己的命运紧密联系在一起，争做各条战线的“行家里手”“攻关能手”“技术高手”，尤其是力争在“卡脖子”领域多出成果，以优异成绩回报祖国和人民，才能书写无愧于时代、无愧于国家、民族的华彩篇章。

青春总是与梦想相伴而行。愿每一个新时代青年都增强本领，以坚如磐石的初心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，做实现中国梦的参与者、奋斗者、贡献者。

(作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校基地特约研究员)

苗乡大地的“绿衣信鸽”

——记湖南省优秀共产党员、城步苗族自治县邮政分公司营业员杨长庚



湖南日报·新湖南客户端记者 郑丹枚

7月20日清晨，城步苗族自治县邮政分公司西岩支局营业员杨长庚安顿好妻子，便早早地来到了岗位，开始一天的工作。“昨天夜里到了一大批包裹，今天要早点将包裹分拣，为投递做好准备。”杨长庚说。

今年59岁的杨长庚原是城步威溪乡正冲村和兴隆村的一名乡村教师。目睹家乡因地处偏僻、信息闭塞，经济发展十分缓慢；2001年，他给县邮政局领导写了一封信，吐露了自己的想法：“今生愿当一名‘绿衣天使’，为苗乡人民传递信息。”他的想法得到了县邮政局领导的认可。当年春天，他如愿穿上“橄榄绿”，从此奔波于乡间小道，成为了苗乡大地的“绿衣信鸽”。

西岩镇位于城步苗族自治县最北面，山峦叠翠，岭岭相连。杨长庚负责投递的27个行政村，更是星星点点地散落在城步、武冈及新宁三县边界的崇山峻岭中。每天早上8时左右出发，下午6时左右派送完回家，在这条跨越三县三镇、来回80多公里的乡邮路上，杨长庚走了16年。

2004年，西岩至威溪公路全线启动为期24个月翻修扩建，车辆难以通行，杨长庚邮路上唯一可以用车代步的25公里道路因此中断。27个行政村的信件、报刊、杂志，全凭肩挑背负，步行投递。为了不误邮班，他只好赶早摸黑，早晨6时出发，往往晚上9点多钟才能回到支局。

2008年1月，苗乡大地遭受冰灾侵袭，杨长庚所负责乡邮投递的

民族伟大复兴的正确道路。“青年是中国特色社会主义事业的接班人，保证先辈们用鲜血和生命打下的红色江山永不变色，是新时代青年义不容辞的责任。要始终坚持真理、坚守理想，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，始终在思想上、政治上、行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；敢于同历史虚无主义作斗争，勇于同损害党的形象、丑化党的形象、歪曲党的历史、诋毁英雄事迹等各类错误言行作斗争，坚定不移做党和人民的忠诚卫士。

新时代青年要做中国特色社会主义事业的“努力奋斗者”。习近平总书记指出，“青年最富有朝气、最富有梦想。近代以来，我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。”今天，中华民族正处在伟大复兴的关键时期，新时代中国青年只有增强主人翁意识，把自己的命运紧密联系在一起，争做各条战线的“行家里手”“攻关能手”“技术高手”，尤其是力争在“卡脖子”领域多出成果，以优异成绩回报祖国和人民，才能书写无愧于时代、无愧于国家、民族的华彩篇章。

青春总是与梦想相伴而行。愿每一个新时代青年都增强本领，以坚如磐石的初心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，做实现中国梦的参与者、奋斗者、贡献者。

(作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校基地特约研究员)

誓言无声

——我党隐蔽战线百年斗争秘闻

文|魏安仁

关露，原名胡寿椿，热播谍战剧《旗袍》主人公关萍露原型之一。1907年出生于山西右玉县，15岁时父母双双离世，她和妹妹胡绣枫随二姨生活。20岁时，关露考入上海法学院，一年后转入南京中央大学继续学习。1930年，关露发表了第一篇短篇小说《她的故乡》，从此，她写诗，创作小说，为电影歌曲作词，翻译外国文学作品，与潘柳黛、张爱玲、苏青合称为“民国四大才女”。眼看她如一颗明星在上海滩冉冉升起，却突然在文坛上消失了。

民国才女笔当枪 不做民族亡国人

1928年，从上海法学院转入南京中央大学的关露，因热爱文学，又从哲学系转入中文系。发表了处女作《她的故乡》《余君》等。1932年“二二八”事变发生，《淞沪停战协定》的屈辱和日本侵略者的暴行，强烈地刺激着忧国忧民的关露，她满怀愤慨地写下散文《悲剧之夜》和《故乡，我不能让你沦亡》。同年，她加入中国共产党。

时间到了1937年，上海滩大街小弄到处传唱着“春天里来百花香，朗里格朗里格朗里格朗，和暖的太阳当空照，照到了我的破衣裳……”电影《十字街头》主题曲《春天里》的词作者就是关露。

淞沪抗战期间，关露和丁玲等年轻作家来到闸北前线慰问十九路军的英勇士兵，并朗诵了她的《悲剧之夜》。之后，她始终积极投身抗战工作，并写下了大量反映工人现实生活的散文诗。在上海这座孤岛上，在民族危亡之际，她倡议广大文艺工作者都应该站在统一战线上，创作挽救民族、抵御外侮的国防文学。她躬行实践，把手中的笔用作反抗侵略的尖锐武器。“八一三”事变后，她在上

关露：忍辱入狼穴 义胆何壮哉

海冒着炮火上前线劳军，并大声疾呼：“宁为祖国战死，不做民族亡国人！”

姐姐代妹入魔窟 背负骂名传情报

1939年11月，关露正在修改长篇小说《新旧时代》，突然接到了中共华南局最高领导人叶剑英的密电：“速去香港。”她立即赴港，在香港的一间旅馆里，见到了八路军香港办事处负责人廖承志和中共中央社会部副部长潘汉年。潘汉年传达了组织的命令：要关露打入上海极可非尔路76号汪伪特工总部，接近日伪政权的特工头目李士群，获取情报，并相机策反李士群。

李士群本是中共党员，与胡家姊妹早有交往。1932年，李士群协助特科红队完成一次任务，被国民党中统逮捕，妻子叶吉卿怀孕无人照顾，是关露妹妹胡绣枫把叶吉卿接到家里悉心照料。李士群出狱后，也在胡绣枫家居住多时，受到热情款待。最艰难时期的友情，让李士群夫妇将胡绣枫视为救命恩人。

李士群投敌组建76号特务机构后，潘汉年决定派人打入李士群身边。人选本是妹妹胡绣枫，但是她在重庆的工作不能脱身，潘汉年又选中了姐姐关露，她和李士群也熟悉。潘汉年布置完任务后，叮嘱关露：“以后有人说你是汉奸，你不要辩护，一辩护就糟了。”关露说：“我不辩护。”

关露利用恩人姐姐的身份，很快打入了76号魔窟。自此以后的两年里，日军的清乡、扫荡计划总是会提前出现在新四军领导人的案头，从而为新四军反清乡、反扫荡创造了先机。但关露也为此付出了极大代价，曾经的朋友都视她为汉奸，对她避之唯恐不及，连母亲都不愿见她。丁玲曾经这样描述过关露：“为了获取日伪情报，她装扮成交际花，混在李士

群那帮汪伪汉奸里面，抛头露面……除了与她单独联系的潘汉年，别的同志不了解内情，都骂她是‘汉奸’‘不要脸’，她背负着骂名，一直忍辱负重为党工作，为我们党收集了很多有价值的情报。”

赴日送信联日共 蒙冤坐牢终不悔

太平洋战争爆发后，日本加紧对华侵略，国土侵略和文化侵略双管齐下。日本军部在华新办了很多中文刊物，网罗了一批汉奸文人。1942年5月，关露奉命成功应聘《女声》杂志编辑，《女声》是日本驻华大使馆和日本海军陆战队情报部联合主办的。之后的日子，她在《女声》刊登了很多暗含反战爱国色彩的文章，培养和发掘了大批进步的文学青年。

1943年8月，“大东亚文学者大会”将在日本举行，《女声》杂志社决定派关露赴日参会。如果出席，关露的“汉奸”之名铁定坐实。就在关露犹豫之时，潘汉年派人送给她一封信，要她到日本转交秋田教授。

原来，当时在中国的日共领导人野坂参三与日本国内的日共领导人失去了联系，希望通过秋田恢复。恰好杂志社给关露介绍日本朋友中就有秋田。为了党的任务，关露再一次忍辱负重。在日本圆满地完成了给秋田送信的任务，恢复了延安的日共和日本反战同盟与日本本土日共中断多年的联系，为民族解放战争作出了又一重要贡献。

可她出席日本大会的新闻在国内传开，一篇登在1943年《时事新报》上的文章写道：“当日报企图为共荣圈虚张声势，关露又荣膺了代表之仪，绝无廉耻地到敌人首都去开代表大会，她完全是畸形下生长起来的无耻女作家。”而关露依然坚守着“我不辩护”的承诺，默默地做着组织交办的事情。1945年8月日本



关露。(资料图片)

投降，关露回到了朝思暮想的苏北解放区。

受潘汉年案牵连，关露曾坐牢10年，还蒙受“文化汉奸”之冤多年。但她始终对党忠诚不二，所有探望过她的人，包括她的妹妹胡绣枫都没有听到关露有哪怕一句怨言。在生命的最后时刻，她说：“如果我能够再次选择自己的人生，我仍旧会按党的指示，走我曾经走过的路。哪怕这条路再艰险，再坎坷，哪怕需要在烈火中焚烧我三次，连同我整个的生命和全部的名誉都毁掉，我仍旧会一往无前！”

主要参考文献：

《魂归京都：关露传》 柯兴 著 金城出版社
《隐蔽战线春秋书系《潘汉年的情报生涯》 尹琪 著 中共党史出版社